

柴达木日报

二〇二三 藏文：ឆ្នាំ២០២៣

2025年9月9日

星期二

农历乙巳年七月十八



坚定捍卫国际公平正义 — 学习贯彻习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年系列重要讲话

新华社评论员

展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。国际形势越是变乱交织，我们越要坚持和维护联合国权威，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

改革完善全球治理体系，是捍卫国际公平正义的坚实基础。世界要公道，不要霸道。历史和现实都表明，应对全球性挑战必须坚持共商共建共享的全球治理观，坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和，践行真正的多边主义，兼顾各方合理关切，维护国际规则和秩序。各国无论大小、强弱，都是国际社会平等一员，国际上的事情要由各国商量着办。

当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。习近平总书记提出推动构建人类命运共同体，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，就是为了破解上述赤字，以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，推动构建更加公正合理的全球治理体系，不断增强现行国际体系和国际机制的执行力、有效性，共享发展机遇，共同应对全球性挑战，才能更好服务各国特别是发展中国家利益，共同开辟和平、安全、繁荣、进步的光明前景。这是顺应时代潮流、符合国际社会期待的正确抉择，具有重大现实意义和深远历史意义，必将在实践中展现越来越强大的力量。

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”胜利纪念日的阅兵仪式上，受阅部队震天撼地的呼声，激荡着铭记历史、开创未来的时代强音。正义的信念不可动摇，正义的力量不可战胜。不移维护公平之心，不坚坚守正义之志，世界各国合作共赢、携手前行，定能为世界和平与发展注入更多确定性和正能量，共同开创人类更加美好的未来！

青海推动普法依法治理 与新时代文明实践深度融合

青海日报讯（记者 孟凡）近日，中共青海省委全面依法治省委员会办公室、省委宣传部、省文明办、省司法厅联合印发《关于印发〈青海省推动普法依法治理工作融入新时代文明实践中心建设实施方案〉的通知》（以下简称《通知》），旨在加强基层精神文明建设和全民守法普法工作，实现普法依法治理与新时代文明实践双向融合、双向赋能。

《通知》着眼新时代文明实践中心（所、站）“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”的建设目标，坚持因地制宜、资源整合，通过组织、阵地、资源、队伍、活动的全面对接，打造“组织共建、阵地共享、资源共联、队伍共育、活动共办”的文明实践综合体。

《通知》提出了 8 项重点内容，包括

一滴卤水的十二时辰



盐湖老卤通过管道奔涌至盐田。

青海日报记者 韩 峰 张 鹏

一滴卤水，究竟藏着怎样的神奇？

“这一滴卤水，蕴藏着支撑我国粮食发展与现代工业文明的血脉宝藏……”青海盐湖工业股份有限公司科研人员介绍。

8月，走进青藏高原东北缘、柴达木盆地腹地，横亘于此的巨大欧碧色盐湖——察尔汗盐湖，格外夺人眼目。这一湖泊，是由卤水汇聚、盐壳覆盖的浩瀚盐泽，是中国资源版图上的璀璨明珠。

作为“粮食的粮食”，这里，氯化钾储量占全国总储量的 97%，是中国钾肥的“粮仓”；作为“白色石油”，这里，锂资源储量同样高居全国首位，是中国新能源汽车电池的“核心源”。一滴晶莹的卤水，不仅是中国农业的根脉，同时衍生出中国百亿工业产业链。

今天，跟随记者的脚步，感知一滴

卤水的十二时辰，感受中国式现代化在这片广阔水域踏响的铿锵步伐。

子时·夜沉（23:00—01:00）

万籁俱寂，星河低垂。此时，盐湖沉入墨色。一滴卤水在地下晶间卤水层沉睡。它曾是古海遗珍，亿万年的时光将其封存。时过境迁，通过地质变迁，这里浓缩了丰富的钾、钠、镁、锂、硼等元素于晶莹的卤水之中。这卤水，正是我国盐湖产业的血液。

此刻，静待现代工业技术的唤醒，从一滴卤水起步，开启蜕变，开启新生……

五时·筹备（01:00—03:00）

万籁皆已沉睡，但盐湖产业的“大脑”和“神经网络”依旧“清醒”。整个产业链各工段严阵以待，为一滴卤水的循环之旅做好准备。

中央控制室内，电子屏光影闪烁，实时数据无声滚动；调度员根据最新生产计划和数字，预调着管道阀门的开合与泵站的功率……这是一个为产

青海日报记者 张鹏 摄

业高效运转奠定基础的时辰，看似无声，实则周密且有序。

寅时·初醒（03:00—05:00）

青藏高原的黎明比起平原地区来得要晚一些，但盐湖大地深处已传来低沉且持续的脉动——巨大抽卤泵轰鸣作响，强大的力量将这滴卤水连同它的“伙伴”从幽暗的地下抽取出来，沿着渠道奔涌向上，汇入地表纵横交错的盐田。一滴滴卤水在黎明前黑暗中闪烁着磷光，此时，它们正式告别亿万年的沉寂，汇入现代工业洪流。

卯时·采盐（05:00—07:00）

此时，盐湖的天空渐渐泛起青色。供给车间主控室内，技术人员罗



青海盐湖股份斗轮机。

明轻点鼠标控制着采盐船，以每分钟 6 米的速度在厚厚的盐矿层上行驶。同时，平均 1.5 米深的湖水之下，采盐船巨大的切割头借力内部螺旋设备将盐矿搅拌成矿浆，再通过输卤管将滴卤水输送到生产车间。

辰时·钾成（07:00—09:00）

东方既白，朝阳初升，新的一天已经开启。随着卤水的注入，钾肥分公司厂房内白花花的氯化钾在全自动生产线上走完一道道工序，最终在斗轮机的运转下从空中倾斜而下成为氯化钾成品。斗轮机操作工王芳说：“看，这氯化钾成品就是咱们盐湖的‘白金’啊！”

(下转三版)

新时代 新征程 新伟业
高质量发展调研行

铺就“幸福就业路”

本报记者 田格斯 范宗文

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。”就业是最基本的民生，是残疾人改善生活状况、实现人生价值、走向共同富裕的重要途径。

劳动技能偏弱、综合竞争能力较差、就业渠道不足等，是残疾人面临的就业困难。为克服这些障碍，海西州不断提高残疾人工作领域的创新能力和服务能力，通过落实按比例安排就业、统筹推进帮扶增收、强化就业援助服务、加大教育就业帮扶力度等措施，为残疾人就业创业道路上成就精彩人生。

裁膜、定型、贴膜……走进海西州

残疾人辅助性就业中心的汽车装潢车间，小贾正全神贯注地将车膜精准覆盖在车表面，他工作的区域仿佛按下静音键，动作娴熟又麻利。

小贾是一名听障人士，今年 3 月份到就业中心工作以来，通过认真刻苦地学习，现在能单独完成汽车贴膜、音响导航、线路连接和线路整理等工作。

借助手机文字，小贾能准确理解同事和客户的需求。“小贾学习能力特别强，手脚也很麻利，干起活来很认真。自从在这里上班后，他家里人都说整个人都变了，变得更热情、更开心乐观了，在这里成长了不少。”海西州残疾人辅助性就业中心工作人员段正说。

海西州残疾人辅助性就业中心为

点亮“人生新梦想”

智力、精神及重度肢体残疾人提供辅助性就业服务，提供洗车服务、汽车装潢、汽车维修保养、广告设计制作、糕点制作、枸杞筛选、杯中茶等服务内容和产品。目前，已安置 10 名残疾人就业，帮助残疾人实现自我价值。

海西州持续建立和完善残疾人就

业创业扶持政策体系和多形式的残疾人就业支持体系，以有就业需求及满足就业条件的城乡就业年龄段未就业残疾人为主要对象，通过建立残疾人集中就业基地、辅助性就业基地、孵化基地、培训基地“四个基地”挂牌认证，使残疾人就业创业能力进一步提升。目前，海西州 266 家用人单位已安排解决残疾人就业 668 人。

就业是民生之本，对于残疾人这一特殊群体而言，一份稳定的工作不仅是生活的保障，更能实现自身价值，成就精彩人生。

(下转二版)

**中国式现代化
之海西实践**

本报记者 孙丹丹 通讯员 张倩 周维平

柴达木的湛蓝天空下，哈里哈图云雾缭绕，青藏铁路如钢铁巨龙般穿梭在乌兰县柯柯镇的戈壁滩上，与沿线农田勾勒出一幅动静相宜的画面。然而，察汗诺至柯柯区段的一座铁路涵洞，却曾“堵”在路顺村村民的心里——山洪过后的淤泥堆积，让村民们每日需弯腰弓背才能通过涵洞。

柴达木故事
锦旗传情暖民心

一面锦旗背后的十七个日夜

前往农田，“上了年纪的人拿着农具过，更是难上加难。”村党支部书记缠文龙的话语里满是无奈。

群众的难题，便是行动的指令。当缠文龙与柯柯镇政府工作人员找到德令哈工务段副段长孙征时，孙征当即表态：“虽不影响铁路运行，但关乎村民生计，必须管！”随即，他迅速指派柯柯桥隧养修工区副工长周维平带队处理。作为党员的周维平没有丝毫迟疑，第一时间带领工友们奔赴现场。

初秋的高原烈日灼灼，狭小的涵洞内闷热难当。由于大型机械无法进入，清淤全靠“一锹一挖、一筐一运”。工友

们挽起袖子，俯下身子，汗水顺着脸颊淌进泥土里，工装被汗水浸透又被晒干，结出一层层白碱，却没有一人喊苦退缩。“我们大多是农村出身，懂农民的不易，能帮他们打通‘出行路’，再累都值！”周维平抹了把脸上的汗说道。

十七个日夜的连续奋战，终于换来了涵洞的畅通无阻。当村民张万延直着身子轻松穿过涵洞时，脸上笑开了花：“再也不用蹲着走了，太方便了！”为表谢意，缠文龙带着全村人的心意，将一面印着“心系百姓解民忧，铁农情义代代传”的锦旗送到了施工现场。

面对这份沉甸甸的认可，周维平说：“这都是应该的，人民铁路为人

民嘛！”

此次为民解忧行动，正是德令哈工务段改进工作作风的生动实践。该段始终坚持以人民为中心，通过党员带头冲锋，用“急群众所急”的实际行动架起铁路与群众的“连心桥”。“我们会持续关注沿线群众需求，在守好铁路安全的同时，主动扛起社会责任。”德令哈工务段党委书记蒋承宇表示。

夕阳西下，金色的余晖洒满青藏铁路，一列火车呼啸而过，与农田里劳作的村民相映成趣。在这片热土上，铁路工人与沿线百姓用理解与互助，续写着新时代“铁农同心”的感人篇章。